

# 安全在心中

梁长飞

每当提起正升煤业“9.28”重大透水事故,宜兴“8.1”井筒坍塌事故……,一件件、一桩桩血淋淋的矿难事故,不免让我心里发怵,再一次警醒我们,一定要坚决树牢“安全为天,生命至上”核心理念,增强全员安全发展意识,坚决遏制事故发生。今天在9.28安全警示教育反思周到来之际,又一次让我怀着沉重的心情重温反思了正升煤业“9.28”重大透水事故、宜兴“8.1”井筒坍塌事故、贺西“11.17”瓦斯爆炸事故,虽然事件已经过去多年,但是悲痛的场景历历在目。

2013年9月28日,正升煤业有限责任公司东翼回风大巷掘进工作面发生重大透水事故,造成12人被困。经过全体抢险人员10个昼夜的救援,12名被困人员中,2人成功获救,10人遇难,直接经济损失1756万元。

直接原因是:东翼回风大巷掘进过程中未严格执行《煤矿防治水规定》,在超过允许掘进距离的情况下继续掘进,导致煤壁不能承受小煤窑采空区积水压力,造成煤壁坍塌发生透水。

“愚者以鲜血吸取教训,智者以教训防止流血”,为什么我们就不能提高安全意识,吸取别人的事故教训来做一个智者呢?

杜邦安全管理十大基本理念之一讲到:“所有的安全事故是可以预防的”。危险→事件→事故构成了[事故链]:三者之间存在一定的关联。但是事故在某一时刻会不会发生,完全取决于致害物

是否与人接触以及接触后对人的伤害程度。因此从本质上看,事故就是一种发生了的“随机事件”。如何才能做到防止事故的发生呢?杜邦安全管理中讲到:“事故的直接原因有两点,物的不安全状态和人的不安全行为”。作为一名基层安全员,我们在工作中一定要牢固树立“安全第一,预防为主”的思想,通过平时的工作和学习不断提高自身的安全技能和综合素质,提高安全意识,增强安全责任心,时时刻刻绷紧“安全”这根弦,克服侥幸心理,消除麻痹大意的松懈思想,在工作做到“严、勤、细、实”,以踏踏实实的工作作风,将“以人为本”的经营理念深入人心,将“责任重于泰山”的安全生产意识根植于我们的头脑,以严格的要求,严谨的态度,高度的责任感,起到模范带头作用,来体现人身的价值,保证人身的安全,实现公司的发展。我们在工作的同时,组织人员认真分析,总结教训,认真学习事故防范措施,举一反三,结合自己区域的特点,针对事故发生的原因找自己工作的不足之处,还存在着哪些方面的隐患,及自身有没有同样的违章习惯,通过学习,分析,总结大家从事故中得到的教训,安全意识有了一定的提高,才能有效避免隐患事故的发生。

作者单位 工程建设公司

百日安全公司 警示教育征文获奖作品选登

## 姥姥的烩菜

王昀凤

李斌的姥姥做了一辈子烩菜。流程很简单,首先炒制一锅底料,用她们家祖传的秘方。炒制底料的时刻是邻居们最幸福的时刻,因为底料的香气会通过空气传到整条小巷。接下来,把各式各样的蔬菜,水果,海鲜等准备好,先是焯水,然后放在锅里和炒制好的底料炖熟。要想炖好一锅烩菜,不是一件简单的事,火候,水的比例,时间……都是一门学问。姥姥的烩菜很好吃,可姥姥却很谦虚,总说自己的烩菜做得很一般。

李斌却对姥姥说的谦虚的话有同感。他觉得,姥姥做的烩菜调料太多,味道也没有层次感,而且姥姥切菜的刀工的确不怎么样,一个初学做菜的人都会切得很棒……可是,他每次总把烩菜吃个精光,不是因为好吃,只是因为他在外工作,太饿了。他的妻子是个很懒散的人,她从不亲自做菜。疼爱妻子的李斌很无奈,他害怕妻子吃不饱饭,只好硬着头皮学习做菜。可学做什么菜呢?他在网上寻求,可网上的菜过于繁复,不太好学;他在电视栏目上学习,可那些菜都是肉类,妻子不喜欢吃;他买书学习,可书上的说明艰深难懂……突然,他眼前一亮,对!跟着姥姥学做烩菜。因为这道菜既简单易学,又不用花多少钱,而且做菜所需时间又很短。经过三天的地狱式培训,李斌终于学会了做烩菜。但他并没有感到欣喜,因为这道菜他已经吃腻了,而且,这么简单的菜,做好了也没有成就感!

妻子和他一样,每次吃烩菜时总会吃得精光,而且和她丈夫一样,说跟姥姥学做的烩菜一点也不好吃。可她每次总是盛了一碗又一碗,留给李斌一小碗。李斌饿极了,看到妻子狼吞虎咽的样子,他在

诧异,难道姥姥做的烩菜真的不好吃吗?既然不好吃,她为什么吃了一碗又一碗?不过,李斌是真的觉得不好吃,吃一小碗就感觉胃酸不再分泌了。因为没有吃饱,他只好到街上买饼子,虽然多花了钱,但饼子比烩菜好吃,至少他这样认为。李斌只会做烩菜,他担心妻子会厌倦,可妻子从来没有厌倦的表示,而且每次吃烩菜总会吧唧嘴,好像吃到了山珍海味,而且,连续三个月都没有对烩菜反感。一到开饭,便问李斌:“今天你做的是烩菜吗?”“可吃完饭,她总说味道很一般,但她总是把碗舔个精光……”

街道办举办了一年一度的厨艺大赛。很多小区的厨艺高手们都争相参加,其中很多都是家庭妇女,男人很少,仅有的也是老人。李斌的妻子虽然不会做菜,可身边的妇女都报名了,她怕丢人,也参加了。比赛那天,她让丈夫顶替,替自己上场,参加比赛。李斌也很头疼,因为他只会做烩菜……

他走上比赛场地,向大家鞠了一躬:“各位评委,各位观众,大家好!我叫李斌,来自咱们街道。我今天要给大家做的菜是烩菜。”平时不善言辞的他为大家讲了烩菜的来历,姥姥做烩菜的辛劳,他学习烩菜的努力,想把这道菜传承下去的决心……也许是对姥姥深厚的爱,他讲着讲着,泪如雨下。“现在开始,我为大家做这道菜!”可是,说起来好听,做起来难。因为紧张,他已汗流浹背。他只好深吸一口气,回想着姥姥做菜的辛劳,每一次做菜对他的微笑,看到他吃饭时温馨的笑容。他不再紧张,游刃有余地完成了这道菜。评委和观众被他对这道菜的介绍深深打动了。

厨艺大赛的结果出来了。李斌得了

黄土高坡



南春磊 摄

## 安全

宋文杰

安全是一条不可逾越的红线,企业的发展不能以牺牲人的生命为代价。安全是企业发展的前提,是企业赖以生存的基石。安全对我们大多数员工来说已经是老生常谈了,但是历史的教训往往使我们从浑浑噩噩中猛然惊醒。回顾往昔,一个惨痛教训仿佛历历在目。正升煤业透水事故导致10人遇难。贺西煤矿11.17瓦斯爆炸事故,五人遇难,直接经济损失达900余万元。宜兴煤业井筒坍塌致三人遇难,经济损失达700多万元。那个惊心动魄的数字背后是伤者对人世间的无尽留恋;是亲人们内心的无尽悲痛苦楚;是对一个个幸福家庭毁灭性的打击。前人用生命的代价为我们敲响警钟,我们务必引以为戒,牢记于心。

作为机修车间的一名普通员工,每天的工作都是与冰冷的机械设备打交道。设备的吊运、安装、高空作业、电火焊动火作业,每个工作环节都存在着极大的安全风险,需要我们打起十二分的精神,小心防范。对于我们每一位一线员工来讲,安全是一种态度。安全是每日班前会必强调的重点,但是日子久了,听的多了,许多人也就不以为然了。可是我们也要知道事故隐患猛如虎,它就悄悄的潜藏在我们每一个工作细节中,稍微一个疏忽,就有可能造成不可估量的损失。所以我们每位员工都必须拿出如临大敌的态度,严阵以待,小

谨慎的完成每一个工作细节。安全是真正的人心、人脑,而不是流于形式。

安全是一种责任。作为企业的一名职工,我们的责任是为企业创造更多的效益。但是没有安全就没有效益。安只有以安全为前提,我们才能为企业创造更多的效益。生产必须安全,安全促进生产。只有用脚踏实地求真务实的作风和一步一个脚印的态度扎实工作,才能确保有效的安全生产。安全生产关键在落实,安全生产不是口头上的承诺,也不是书本上的几句大话空话。而是一种扎实的工作态度,是我们实际工作中的每一个行动,每一句话,是我们为单位为自己为他人负责任的一种表现。作为一名家庭成员,安全是你给爱人最有力的承诺,完全是你给儿女最牢固的依靠,安全是你给父母最好的报答。只有知道了“安全依靠谁,安全为了谁”才能真正树立起企业对家庭的责任感,才能更好的履行我们的职责和义务。

安全工作只有起点,没有终点,愿我们以史为鉴,敲响警钟。安全生产不能只作为一个口号,而应落实在我们每个人的实际行动中。只有从主观意识上,把“要我安全”转变成为“我要安全”,才能真正的创建一个本质安全型企业,才能为我们的企业谋得一个更加光辉灿烂的明天。

作者单位 洗煤厂

第一名!李斌感到很诧异,因为很多参赛选手做的菜都比他复杂。有人做宫保鸡丁,有人做水晶肘子,有人做酸菜鱼……而且味道都不错,卖相也比他做的精致。为什么第一名是他呢?妻子和姥姥也很诧异,听到这个结果,她们愣了愣神,然后眼里放射出惊喜的光芒!她们为李斌热烈地鼓掌,就像自己赢得比赛一样的开心。李斌没有看妻子,对着姥姥深情的笑了笑,眼里闪烁着泪花。这泪花里有感激,更多的是对失去的悔恨。

评委给李斌颁发了厨艺大赛第一名的奖状和礼品——一个苏泊尔牌的电饼铛,外观很有金属质感,质量是一流的。评委宣布了对这道菜的评语。如下:这道菜很质朴,虽然不很精致,但在大刀阔斧之中流露着北方人粗犷的豪气。虽然对菜蔬没有精致的挑选,可各种菜的混搭很随意,流露出随性的美感,而且显得颜色很艳丽,给人以惊喜。尤其是它的味道,初入口时觉得很平淡,但回味起来,有一种隽永的魅

力,在唇齿之间的跳跃,如同音符般美好。我们喜欢这道菜里蕴藏着的家乡的味道,但不土气;妈妈的味道,充满了温暖。它的卖相的特别和亲切的味道令我们折服!第一名属于李斌,实至名归!

得奖后的李斌觉得很开心。他把第一名的证书和电饼铛送给了姥姥,因为没有姥姥就没有他这一时刻的荣耀。姥姥也很开心,因为她的烩菜居然得到了这样的荣誉。后来,李斌觉得其实姥姥做的烩菜很好吃,如评语所说,真的是一种家乡的味道,姥姥的味道……他和妻子一样,每次都把烩菜吃的精光,不过不是敷衍,而是真正觉得那是人间美味!

姥姥拿到电饼铛后,每天在电饼铛里给李斌夫妇烙饼吃,李斌每次总喊饿,一个一个的吃个不停,妻子也觉得姥姥烙的饼很好吃,连连竖起大拇指。李斌再也不去街上买饼子了,不是为了省钱,因为姥姥做的饼有一种家乡的味道和姥姥的味道……

作者单位 生活服务公司